

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 28 de Noviembre de 1896

Año XXV. Núm. 7.051

Después del triunfo

Ni hubo ayer otro asunto ni es posible hablar de otra cosa. El triunfo espléndido del Empréstito nacional, la arrogancia castizamente española con que el dinero ha acudido al llamamiento de la patria, es cosa harto trascendental, por lo que enseña y por lo que significa, para que sobre ella puedan pasar de largo la preocupación de las gentes y la atención de los periódicos.

Todos los periódicos convienen en que este suceso financiero no es solo tal, sino á la vez un verdadero plebiscito.

Por este aspecto, la importancia política de esos 600 millones inscritos en las listas del Banco es inmensa. Ya sabemos todos á que atenernos. Ya se había visto que las sensiblerías del corazón no apartaban del deber á los soldados llamados á las banderas de la guerra, y ahora se ve que tampoco hay poquedad de ánimos en la gente de dinero. España demuestra su voluntad entera y resulta de no desaparecer de entre las Naciones militares de Europa, y de no abandonar su puesto insigne en la realidad y en la historia de América. España quiere tener colonias, y, para tenerlas, quiere poseer fusiles, cañones y barcos.

Por el aspecto puramente económico, el resultado del empréstito significa la pujanza actual y los progresos realizados por la riqueza de España. Al cabo de veinte meses de guerra que ha arrebatado á la agricultura muchos brazos que significan riqueza y que ha obligado á muchos padres al desembolso extraordinario de la redención de sus hijos; paralizados por esa guerra misma muchos negocios, dejando por liquidar no pocos créditos y en almacenes grandes existencias; recogidas y almacenadas en una parte del país las cosechas, sin que haya llegado el momento de cobrar el dinero que por ellas se desembolsara; recaudadas con admirable vigor y excelente fruto las contribuciones, España, sin embargo, en solo doce días, del 3 al 16 de Noviembre, sin otra publicidad que la noble y gratuita de los periódicos que con esta patriótica campaña se han redimido de no pocas ni leves culpas, ha podido disponer de «seiscientos millones de pesetas».

Por el aspecto social, también tiene grande y satisfactoria importancia el suceso. A la vez que patriotismo y poder económico, demuéstrase con esas abundantes y espontáneas inscripciones la solidaridad que se ha logrado establecer y arraigar entre el país y El Estado. Para el individuo español, el Estado era el enemigo de quien se debía desconfiar á todo propósito, y á quien se debía explotar bajo todas las formas. El resultado del empréstito es un indi-

cio de que, en ese sentido, se ha logrado bastante para la educación del ciudadano español.

Si son estos tres aspectos de tan singular interés, y si por los tres resultan de las jornadas del 15 y del 16 enseñanzas tan consoladoras, ¿como no ratificarnos en el «¡Viva España!» que ya en nuestro número del lunes consignamos con el mayor entusiasmo? Con igual satisfacción repitenlo ayer todos nuestros colegas; más no sin atenuaciones mal disimuladas y maliciosos distinguos.

El más injusto de todos estos es el que se refiere á desconfianzas del Gobierno respecto del país. Ya dijimos en días pasados la razón principal que existía para no decir semejante cosa: si el Gobierno no hubiera confiado en el país, no habría acudido á él, pues no se le podía ocultar cuanto daño había de inferir á la causa de España el fracaso de la operación. El Gobierno no podía desconfiar de un país que tan bizarramente ha respondido siempre á todos los llamamientos de la Patria.

Lo que hay es, de una parte, que el Gobierno tenía—fundado en razones que antes de mucho tiempo justificarán los hechos mismos—por preferible para España, en estas circunstancias, un gran empréstito cuya parte principal se contratase en el extranjero, y, de otra parte, que el Gobierno no quería venir á esta operación exclusivamente interior, tan decisiva para la estimación de nuestro crédito en el mundo, sino después de la preparación de los espíritus que garantizase el éxito.

El fracaso de la operación hubiera sido un suceso muy grave, porque habría dado mala idea del estado de ánimo de España respecto á la cuestión cubana; porque sugiriendo un concepto más ó menos legítimo de nuestra pobreza, hubiese alentado en sus pretensiones usurarias á ciertos banqueros extranjeros, y porque nos habría obligado á sucumbir á esas pretensiones mismas, si no queríamos renunciar á nuestro puesto de honor en la empeñada aventura.

Ante tales consideraciones, ¿no había el Gobierno de asegurarse bien del éxito antes de arrostrar la prueba? Y para ese fin, ¿no era el más eficaz estímulo para nuestro amor propio ese tanteo previo de la banca extranjera, cuyas exigencias, dignamente rechazadas, han sido, sin duda, uno de los más poderosos acicates del dinero español? Por esto mismo, siempre sobre la base de una positiva confianza, sin la cual no se hubiera ido al ensayo, el Gobierno resolvió no pedir más de 250 millones, dejando, sin embargo, la puerta abierta para los 400. Aquellos 250 millones eran, más que una confianza, una certidumbre indiscutible: los 400 eran una confianza dichosamente ratificada por la realidad.

¿No revela eso en el Gobierno la mayor seriedad y el más elocuente cumplimiento de la gravedad en sus deberes y responsabilidades?

Es decir, que estábamos en nuestro deber los periódicos—y todos, con dos ó tres excepciones del despacho, lo han cumplido,—no poniendo frenos á la confianza; pero estaba asimismo el Gobierno en su deber, y lo ha cumplido con acierto que el éxito confirma, poniendo pies de plomo á las previsiones de la propia confianza.

Pero hay más. Precisamente aquellos que sospechan de desconfianza al Gobierno, son los mismos que lo acusan de visionario cuando en la Memoria de los presupuestos vigentes pintaba con brillantes colores el estado de nuestra Hacienda, y los mismos que le motejan de retórico cuantas veces ofrece al país, como triunfos de éste, prósperos estados de recaudación de impuestos, que aquellos ocultan ó desmenuzan con implacable pesimismo. ¿Cómo van á persuadirnos de su fe en el país esos señores que procuran desvanecer cuantos datos pueden servirle de fundamento?

Ese es ilógico, y tan ilógico como ello, tan injusto y tan irritante es el regateo de la parte de gloria que al Gobierno corresponde en el triunfo. Todo el mundo se ha vencido á la evidencia, de que «alguna» participación plausible hay que reconocer al Gobierno del Sr. Cánovas en el hecho de que haya en Cuba 200.000 soldados. ¿Por qué no reconocer asimismo que análoga participación tiene en el hecho, no menos palpable, de que haya en el Banco 600 millones de pesetas? No hubieran reconocido límite de respeto alguno las censuras, acaso las injurias, al Gobierno, si el empréstito hubiese fracasado; si ha triunfado de tan admirable modo, ¿por qué no poner el aplauso y la felicitación donde se hubiera puesto, en caso contrario, la maldición y el denuesto?

Ya recordábamos ayer las páginas brillantes que en la historia insigne del señor Cánovas del Castillo ocupan sus llamamientos al Crédito nacional. En 1.896, como en 1.876, para la paz como para la guerra, el capital responde con absoluta confianza al hombre ilustre de la Restauración española.

Y suponemos que no se nos acusará de exagerado ministerialismo si señalamos también al aplauso de todos los españoles la figura del ministro de Hacienda, que ha colaborado con el señor Cánovas del Castillo en esa magna y felicísima solución económica. Los empréstitos no se hacen solos; no se producen por generación espontánea esos momentos de solidaridad entre un pueblo y su Gobierno; no obedecen á fatal impulso los millones cuando van á las arcas públicas; no llueven del cielo los cálculos mediante los cuales se establecen cifras que dan garantía y solidez

á una operación de crédito. Todo eso hay que hecerlo, y todo eso lo ha hecho, bajo la inspiración del Sr. Cánovas, el Sr. Navarro Reverter.

No lo elogiamos nosotros, elógialo la realidad de esos 600 millones que han pasado por los ventanillos del Banco. A un ministro censurado con vehemencia é injusticia por la pandilla de financieros fusionistas y por los periódico adictos á sus fracasados embelecios; á un ministro injuriado y calumniado por la turba multa sin discernimiento, se han encargado de defenderlo y desagraviarlo todos los suscriptores del Empréstito nacional. Se llegó hasta el punto de decir que su nombre, al pie del Real decreto de convocatoria, auguraba un fracaso, y el fracaso ha sido un triunfo. A vergonzante agravio, el dinero mismo ha dado pública venganza.

Hay que felicitar al país, tenemos que felicitarnos todos de ser españoles; pero no se niegue su parte al Gobierno, que en la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo tiene la fuerza incontrastable y la garantía infalible.

No es el Gobierno quien pide felicitaciones: es la justicia, quien liberalmente se las otorga.

(De «El Nacional», del 18.)

En la Bolsa

Como era natural, en la Bolsa se habló mucho durante el día 17, y hasta podríamos decir que fué «el tema preferente de las conversaciones», del éxito obtenido en el Empréstito.

Todos comentaban con gran satisfacción el brillante resultado, recordándose, con este motivo, que en España han sido muy pocos los que, á última hora, ante la seguridad de un prorrato, formularon nuevos pedidos con objeto de conservar la cifra primitiva.

Se citaba también, á este propósito, el caso que se dió en París de triplicarse y quintuplicarse el número de pedidos después de cerrada la admisión.

A primera hora reinó en la Bolsa alguna incertidumbre, á causa de los rumores contradictorios que circulaban referentes á si el Gobierno admitiría ó no toda la cantidad suscripta.

Poco después, cuando se supo el acuerdo del Consejo de ministros de no admitir sino 400 millones, volvió la normalidad y siguieron los comentarios entusiastas.

No tardaron en salir á plaza los resguardos provisionales, cotizándose ya el 17 entre los bolsistas á 93,50 fin del mes corriente.

Veinte trenes de plata

Leemos en un colega madrileño:

«Al salir ayer del Régio Alcázar los ministros de Hacienda y Gobernación, después del despacho con S. M. la Reina, acercáronseles los periodistas que aguardaban, como de costumbre, para

conocer alguna impresion ó noticia del despacho con la Reina.

El señor Navarro Reverter manifestó que se hallaba muy satisfecho del resultado del Empréstito nacional, cuya suscripcion se aproxima á 600 millones.

Intervino el señor Cos-Gayon, y dijo: ¿Quieren ustedes saber lo que esa cantidad representa?

Allá vá el cálculo:

Cada peseta pesa cinco gramos.

Un millon de pesetas son 5.000 kilogramos.

Multiplicada esta cantidad por la cifra recaudada, dá un cargamento de 300 vagones de plata, suponiendo la carga máxima de cada vagon, que es de 10.000 kilogramos.

Ahora bien: como cada tren no se forma mas que de quince vagones, resulta que, durante el dia de ayer, entraron en el Banco de España 20 trenes cargados de plata.

El ministro de Hacienda y los periodistas celebraron el cálculo del señor Cos-Gayon, separándose unos y otros, haciendo muy favorables comentarios del patriotismo del pueblo español y del acierto del Gobierno.

Lo ocurrido en la Habana

En la reunion celebrada el 16 en la capital de la isla de Cuba para secundar la suscripcion al Empréstito, se reconoció la imposibilidad en que la gran Antilla se hallaba de contribuir dignamente á la obra nacional, por falta absoluta de tiempo para organizar los detalles mas indispensables.

Entonces, á propuesta del acaudalado propietario don Prudencio Rabell, se acordó abrir una suscripcion pública, como donativo destinado á los gastos de la guerra, para corresponder de ese modo á los sacrificios que hace la Península por defender la integridad de la Patria.

En el acto se puso en práctica la excelente idea, y todos los asistentes á la reunion se suscribieron por las siguientes sumas:

D. Prudencio Rabell, 10.000 pesos; señor marqués de Pinar del Río, 10.000; señores sobrinos de Barrera, 8.000; señor Lardo, 5.000; señor marqués de Apezteguia, 5.000; don Segundo Alvarez, 2.000; señor Balcells, 2.000; don Marcelino Gonzalez, 5.000; don Rosendo Fernandez, 1.000; don José Porrús, gobernador civil de la Habana, 500: el «Diario de la Marina», 500.

Total, 49.000 pesos.

La Junta de defensa comenzó seguidamente sus trabajos de propaganda.

El 17 debia reunirse el Consejo del Banco Español de la Isla para acordar la cantidad que ha de suscribir.

Créese que se recaudarán con el expresado objeto mas de 100.000 duros.

UNA VISITA

al arsenal de la Carraca

Para completar los datos que me facilitó el Sr. D. José Lazaga, y que remití en el correo de ayer, he creído conveniente visitar el arsenal de La Carraca, que dista de las oficinas del Departamento tres kilómetros, en terrenos de la jurisdiccion y gobierno de la Marina.

ARRECIFE

El camino, que hasta hace cuatro años se conservaba por el personal del presidio de Cuatro Torres, invirtiéndose materiales sacados de la poblacion militar de San Carlos, está hoy completamente abandonado é intransitable, lo mismo para los que lo recorren á pie, que para los que se permiten el lujo de ir en carruaje.

Tratando de averiguar las causas de este abandono, se dice que no hay consignacion en el presupuesto para componerlo; pero no deja de llamar la atencion el que en el presente año se hayan encontrado recursos para hacer una hermosa plaza delante del cuartel de Batallones y no para el referido camino, que es por donde va al arsenal todo el personal y parte del material que allí se emplea.

TALLERES DE ARTILLERÍA

Lo primero que se presenta á la vista, al entrar por «Puerta de Tierra», es la magnífica fábrica de cañones, que tiene á su cargo el brillante cuerpo de artillería de Marina.

Al penetrar en sus espaciosas naves se nota un conjunto industrial que nada tiene que envidiar á sus competidores de España y el extranjero.

Múltiples tornos y diversas herramientas trabajan á la vez, viéndose á su reducido personal taladrar y estriar el ánima del gran cañon de 28 centímetros, como templar y asentar el muelle del fusil Maüsser.

Allí he visto el completo de la artillería de 14 centímetros para el «Carlos V» que se construye en Cádiz, casi todos los cañones que ha de llevar el «Princesa de Asturias» y muchos más, de diversos calibres, con destino á los buques de la escuadra y correos, que pueden armarse como cruceros.

Llamó mi atencion el no ver los montajes para la artillería de los buques en construccion; y me dijeron que se construían en el extranjero y en Plasencia.

Internándome más en el taller, pude observar una serie de máquinas, muy bien conservadas y dormidas; pregunté qué aplicacion tenían, y me sorprendió extraordinariamente saber que estaban listas para funcionar, en el momento que mandaran construir los montajes, para cuyo uso servirían. Tal averiguacion hace pensar muy seriamente en las razones que habrá para que los dichos montajes se hagan en otros talleres particulares, cuando pudieran construirse en La Carraca, con aprovechamiento de ese capital invertido en máquinas, y con adelanto de un servicio encomendado á otras industrias.

La observacion merece la pena de que el ministro de Marina la tome en cuenta.

Después de esta rápida ojeada, despidiéronme galantemente unos ilustrados mecánicos, con larga blusa de obreros, que por su ilustracion y cortesía pareceme que ocupan puestos de ingenieros metalúrgicos.

MACHINA

Al salir de tan importante taller, se entra en el parque de cañones y anclas, en donde llamaron mi atencion grandes montones de fango, piedra y fragmentos de estacas; avancé á la orilla del canal denominado de San

Fernando, y al notar la gran excavacion que allí existe, á título de curioso averigüé que en aquél sitio se pensó colocar una machina para suspender pesos hasta de 100 toneladas, pero que después de seguir un expediente, que duró cuatro años, el contratista («La Maquinista terrestre y marítima de Barcelona»), no puede cimentar el aparato porque los datos que le presentaron para la contrata no resultan en el subsuelo; de consiguiente, nuevo expediente al estudio, y paralización de las obras.

Un sujeto, que por su palabra tosca y sus explicaciones parecióme capataz práctico de marismas, me dijo que estaban haciendo una heregia destruyendo la fortificacion de pilotes que, en forma de fuerte cintura, sujeta todo el recinto del arsenal, el cual se vaciaría, seguramente, por aquel sitio si continuaba esa obra destructora; y lo primero que sufriría serían los talleres de cañones, que están inmediatos.

Algo atrevida encontré la afirmacion, pero era tan consonante con el sentido común, que, pensando en ella, me decidí á interrogar sobre el asunto á un jefe amigo; y con asombro supe que para hacer el disparate que acababa de observar, se oyó previamente á una junta magna de personas científicas; que en ella se dividió la opinion técnica, y no obstante haber una mayoría que opinaba que no se tocara á la cintura del arsenal, sino que se avanzase al canal para cimentar sobre una serie de pilares de hierro y hormigon hidráulico la nueva machina—opinion sustentada también por el representante de la casa constructora,—esto no obstante, repito, se dió orden de que se cumpliera el primitivo proyecto, cuya ejecucion, como queda dicho, ha vuelto á pararse, por ser imposible.

Precisa, pues, que el señor ministro de Marina determine brevemente acerca de esta cuestion, para que la nueva marchinase arbole cuanto antes, y pueda embarcar los grandes pesos de máquinas y artillería del acorazado «Princesa de Asturias».

ALMACÉN GENERAL

No por su grandeza, ni por las existencias de materiales que encierra, sorprende este edificio. El pasear por sus espaciosos salones, que revela la prevision de los fundadores del arsenal, apenas y entristece el espíritu. Allí no se nota base de orden, eficaz nomenclatura, ni propósito de existir; su estantería, exhausta de los elementos que constituyen el material moderno, está ocupada, en cambio, de mucho inútil que no tiene aplicacion.

Y como precisamente en estos dias habíamos leído algo en defensa de la actual Ordenanza de arsenales, muy combatida por cierto por todos los cuerpos de la Armada, excepcion hecha del Administrativo, preguntaba: ¿en dónde están los repuestos de provision? ¿En qué se revela aquí la prevision administrativa? ¿Cómo se valen ustedes para tener oportunamente los materiales? A cuyos extremos contestaron que los materiales resultan de los expedientes que se siguen en cumplimiento de esa Ordenanza y ley general de contratacion, ocurriendo que se tarda un año en recibirlos.

Creo, querido Director, que la ob-

servacion apuntada es digna igualmente de la atencion del ministro del ramo; y en bien de la Patria y del buen nombre de la Marina española, es de esperar que el general Beránger, como gran patriota é ilustre marino, mejorará un procedimiento cuya única distincion es la de ser excesivamente malo.

Tengo á la vista las notas de otras dependencias, que serán objeto de otra carta.—F. del P.

San Fernando 15 Noviembre.

Nuevos cardenales

En uno de los primeros dias de diciembre, acaso el 3, se verificará el anunciado Consistorio, en el cual serán creados algunos nuevos cardenales, á mas de imponerse el capelo al eminentísimo Satolli y á los Nuncios en París, Viena, Madrid y Lisboa, promovidos al cardenalato en el anterior Consistorio.

Acerca de los prelados que serán investidos ahora con la púrpura sagrada, hácese diversas conjeturas; pero nada se sabe con certeza, pues en el Vaticano es profunda la reserva sobre el particular. Aseguraron algunos periódicos de Roma que no pasarían de cuatro los nuevos cardenales; pero acaso modifique tales proyectos, si es que en realidad existieron, el fallecimiento del cardenal Hohenlohe, ocurrido recientemente. Sí; parece indudable que los futuros príncipes de la Iglesia pertenecerán, en su mayoría, al orden de diáconos, pues á consecuencia del fallecimiento del cardenal Ruggiero y de la promocion del cardenal Verga al orden de presbíteros, solo quedan cinco cardenales diáconos, número á todas luces exiguo.

Considéranse como seguros candidatos á la púrpura á monseñor Prisco y á monseñor Pierotti; al sabio jesuita P. Herlé, director de la biblioteca vaticana, y á monseñor Movella, secretario de la Congregacion de Breves. Háblase, igualmente, de un prelado inglés: monseñor Stonor, arzobispo de Tredisona, que reside en Roma de ordinario.

Los latidos del corazon

FOTOGRAFIADOS

Niepse y Daguerre no pudieron nunca imaginar las múltiples aplicaciones que con el trascurso del tiempo había de darse á su invento. Hoy se fotografía todo, y de aplicacion en aplicacion ya se hace eso con los latidos del corazon.

A Mr. Holowinski es á quien se le ha ocurrido esto combinando un método enteramente automático para fotografiar los ruidos cardiacos. Ese método descansa sobre el hecho de que la tension periódica de las válvulas es, no solamente micrónica con las vibraciones sonoras de los ruidos estetoscópicos, sino también con las sacudidas mecánicas que la acompañan y que se propagan por toda la superficie del torax. Esas sacudidas son imperceptibles para el oído á causa de su pequeña frecuencia, por más que se las siente con la presion del dedo.

Para fijar fotográficamente esas sacudidas micrónicas con el estetoscopio, Mr. Holowinski utiliza todo esto: un micrófono perfeccionado, un teléfono óptico excitado por el micrófono, y cu-

yo diafragma produce los «anillos colorados de Newton,» un sistema óptico para iluminar los anillos y reflejar la imagen real, y un tambor envuelto en un papel muy sensible que protege la cámara fotográfica.

Un tenor menos

En la prensa londonense encontramos la noticia del próximo enlace del tenor favorito del público neoyorkino, Juan de Retzké, con la señora condesa de Mailly-Neste, descendiente de la famosa casa francesa cuyas tres hijas, Luisa, condesa de Mailly, Paulina, princesa de Veintimille y Ana María, duquesa de Chateauroux, se disputaron el voluble corazón de Luis XV.

Juan de Retzké y su hermano Eduardo, descendientes de nobilísima casa polaca, condes ambos, tenor el uno y bajo el otro, han realizado la campaña teatral más brillante en los últimos diez años, y poseen vastos terrenos y sendos castillos en su país natal.

Toros sin cuernos

La costumbre de arrancar los cuernos a los toros se generaliza más y más en el Oeste de los Estados-Unidos. La época más favorable para practicar la mutilación, es aquella en que el ternero no tiene más que algunas semanas de edad. Parece que existe un instrumento especial para extraer los pitones incipientes; que la operación casi no es dolorosa, y que las heridas que produce cicatrizan al cabo de algunas horas. Los cuernos arrancados no renacen jamás.

Gacetilla

En el Altar mayor de la parroquial iglesia de San Francisco, previamente adornado y profusamente iluminado, se han unido hoy en indisoluble lazo el joven D. Juan Salord y Salord hijo primogénito de nuestro distinguido amigo el rico Hacendado de Alayor D. Juan D. Salord y Salord con la simpática y bella Señorita D.^a Antonia Albertí y Vidal hija de nuestro respetable amigo D. José Albertí y Sancho.

Les ha dado la bendición el Beneficiado de la parroquia de Santa María D. Francisco Sancho Pbro, siendo testigos por parte del novio D. Juan Morillo Cura-Económico de Sta. María y D. José J. Sancho Administrador de Hacienda de este Partido, y por la novia D. Juan Sancho y Caules y D. Juan J. Vidal Juez Municipal de esta ciudad. Deseamos á los recién casados todo género de felicidades.

En el día de ayer satisfizo el Ayuntamiento de esta ciudad al «Banco de Mahon», el primer plazo, importando 4.892 pesetas cincuenta céntimos de la cantidad que tomó á préstamo con la garantía personal del Sr. Alcalde y algunos Sres. Concejales, para extinguir los débitos que el Municipio tenía contraídos con la Hacienda y disfrutar de la Ley de Moratorias.

Esta mañana se han concentrado en esta población todos los reclutas del actual reemplazo residentes en las demás poblaciones de la isla, los cuales han sido entregados al Gobierno militar, y

marcharán para su concentración en la capital de la provincia en el primer vapor que salga de este puerto.

En las primeras horas de la mañana de hoy han contraído matrimonio en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen, nuestro apreciable amigo don Juan Panedas y Marquida con la bella señorita D.^a Juana Olives Pons.

El hermano del contrayente, D. Narciso Panedas vicario de la parroquia de Sta. María bendijo la unión, y asistieron como testigos los señores D. José Vidal Rubi y don Agustín Marqués Pons.

Los deseamos completa felicidad en su nuevo estado.

Por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación se ha concedido un mes de prórroga para tu presentación á su destino, al médico segundo del Lazareto súbico de este puerto D. Isaias Fernandez Javier.

Ha sido dado de alta el enfermo de viruela domiciliado en la calle de San Jorge del pueblo de Villcarlos, habiéndose cumplido con todas las prescripciones sanitarias ordenadas en la reciente circular del Sr. Gobernador de la provincia.

El jueves día 26 del actual llegó á Cádiz el vapor «Alfonso XIII» conduciendo correo de la Habana.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el lunes próximo, cuyo premio mayor es de 100.000 pesetas, siendo de 30 pesetas el precio del billete entero y de 3 el de la fracción ó décimo.

Este sorteo es el último del corriente año de los de á 3 pesetas el décimo.

Calendario

Santo de hoy.—S. Jaime de la Marca confesor y Sta. Faustina virgen.
Santo de mañana.—S. Saturnino obispo y mártir y S. Blás mártir.

Cultos

Mañana, primera Dominica de Adviento Domingo quinto de Noviembre; parroquia de Santa María á las 5 misa y luego la devoción del mes de las benditas Almas del Purgatorio; á las 10 la misa mayor con sermón de la Dominica de Adviento que dirá D. Jaime Tutzó Pbro., luego la Misa última y enseñanza de la Doctrina Cristiana. Por la tarde solemnes Vísperas de san Andrés Apostol, Completas, santísimo Rosario y piadoso ejercicio del Via Crucis.

Parroquia de Nra. Sra. del Carmen, á las 10 la Misa mayor con sermón de Adviento por el Rdo. Sr. Cura regente: por la tarde Vísperas y santísimo Rosario, después plática y enseñanza del Catecismo de la Doctrina Cristiana.

Parroquia de San Francisco de Asís, á las 10 la Misa mayor con sermón moral á cargo del Rdo. Sr. Económico, á las 11 y media la Misa de la Tropa; por la tarde Vísperas y Rosario de Animas.

Concepcionistas, á las 7 Misa y Comunión para los Congregantes del S. Corazón de Jesús; por la tarde se dará principio á las Dominicas de Adviento consagradas al adorable Corazón con el Señor de manifiesto, el propio ejercicio, sermón por el señor Vanrell Capellán del Convento y después la solemne devoción del Mes dedicada á las benditas Almas del Purgatorio.

S. José, continua por la mañana la de-

voción del mes de Noviembre al alivio de los fieles difuntos; por la tarde prosigue el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas dedicadas al glorioso Patriarca S. José, el Señor está de manifiesto desde las 5 hasta las 6 y media, practicándose los diarios cultos á Jesús Sacramentado.

Misa y plática sobre el Adviento en Santa Eulalia, Asilo de Huérfanos, Ermita de Gracia y S. Cayetano (Llumesanas).

Lunes, S. Andrés Apóstol, se dá fin á la devoción del Mes de las Almas, en Santa María, Concepcionistas y S. José Misa y Comunión general; por la noche en las Concepcionistas habrá sermón votivo á cargo del Rdo. Sr. Tutzó.

Este día se dá principio á la devoción del Adviento Santificado ó las 40 Ave-Marías á María Santísima en las tres iglesias parroquiales luego del Sím. Rosario.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Desamparo en San Antonio.

Ultimas cotizaciones

Oficial

Madrid 27.—4 t.

4 por ciento Interior.....	00'00
4 por ciento Exterior.....	72'90
4 por ciento Amortizable...	73'80
Billetes Hip. Cuba 86.....	87'35
Id. id. 90.....	73'30
Acciones Banco España....	388'00
Comp. Arrend. Tabacos....	206'00
París á la vista.....	23'95 á 00'00
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Londres á 60 días vista....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 28

Para Barcelona, goleta «S. Jaime», patron José Guerrero, con 6 tripulantes, corteza de pino y otros.
Para Fornells y Valencia, pallebot «Union», patron Jaime Enseñat, con 5 tripulantes y 50 000 kilogramos madera.

Sociedades recreativas

Casino «El Isleño,»

Mañana por la noche, empezando á las ocho y media, se pondrán en escena, en el salón-teatro de esta Sociedad, las zarzuelas «Don Sisenando» y «Los Baturros», finalizando con baile.—La Empresa.

Casino «El Progreso,» (S. Luis)

Mañana á las 8 y media de la noche tendrá lugar un gran baile de Sociedad, en cuyo intermedio se representará por varios aficionados la divertida pieza denominada «Don Pere Singlá.—La Comision.

Se participa á los señores socios que esta Sociedad ha adquirido tres décimos del billete número 24929 del sorteo del día 23 Diciembre próximo.

TEATRO PRINCIPAL

Gran función para el domingo 29 de Noviembre de 1896

1.^o Sinfonía por la orquesta.
2.^o Se pondrá en escena el drama en 3 actos

La vaquera de la Finojosa

3.^o El drama en un acto
El prólogo de un drama
PRECIOS: Palcos de primera fila, pesetas 3'00; id. de segunda, 1'50; id. de tercera, 1'00; id. platea, 1'50; butacas, 0'25; sillas, 0'15; entrada general, 0'50; media entrada, 0'25.

A las ocho.

LA EMPRESA.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 27.—9'10 n.

Habana.—Se ha resuelto la cuestión relativa á los billetes en los términos ya conocidos; se recargan los tributos y se suprime el descuento á los militares y empleados.

Ha salido el general Weyler para Pinar del Río.

Madrid 27.—9'30 n.

En Cárdenas han sido presos varios médicos, abogados y empleados de los ferro-carriles que simulaban españolismo al propio tiempo que se entendían con los insurrectos. Se les ha ocupado documentos que les comprometen.

Madrid 28.—1'10 mad.

En el trayecto que media entre la Administración Central de Correos y la estación del Mediodía han desaparecido dos maletines del coche correo de Andalucía conteniendo valores declarados, ignorándose la cantidad, pero se dice que ascienden á treinta mil duros.

El Juzgado instruye diligencias y ha ordenado la detención de dos sujetos.

Madrid 28.—9'45 m.

Habana.—Han marchado al Camagüey dos batallones de voluntarios, cazadores é ingenieros.

Ha regresado el marqués de Ahumada que acompañó al general Weyler en el crucero «Legazpi».

Madrid 28.—9'50 m.

El Juzgado procede con actividad en las diligencias sobre el robo de treinta pliegos de valores declarados ascendiendo á 25.980 pesetas. Se ha teleografiado á Alcazar ordenando la detención de los ambulantes entre Málaga y Cádiz.

Consulado de Grecia

EN LAS BALEARES

En virtud del presente anuncio se saca á pública subasta, por cuenta de quien correspondiere, el casco de la goleta griega «Despina», naufragada en el sitio llamado Biniencolla, quedando señalado para su remate el día 1.^o de Diciembre próximo, á las once de la mañana, en las oficinas de este Consulado, por medio de pujas á la llana.

CONDICIONES DE LA SUBASTA

- 1.^a Solo vá comprendido el casco del buque tal como se halle, quedando excluido de la subasta las cadenas y anclas que aún se hallaren en el mismo.
- 2.^a Todos los derechos de la Hacienda serán por cuenta del comprador.
- 3.^a El precio del remate será pagado al acto.

Mahon 28 de Noviembre de 1896.—El Cónsul, T. A. Ladico.

Imp. de M. Parpal.



D. JAIME PONS Y BORRÁS

HA FALLECIDO

ESTA MAÑANA A LA EDAD DE 60 AÑOS

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos presente y ausente, hijas presentes, hermanos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan acompañar su cadáver al Cementerio Católico mañana Domingo á las nueve.

Casa mortuoria, calle de Isabel II, núm. 48.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Mahon 28 Noviembre 1896.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insostenible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

LOS ATAQUES DE ASMA se ven diariamente ejemplos. DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

TINTAS DE ESCRIBIR EN BOTELLAS Y A GRANDE. Véndense en la Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

LOTERÍA NACIONAL

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 2 Mahon. 3, Arravaleta, 3

SORTEO DE NAVIDAD

Se han recibido en esta Administración y puesto á la venta los billetes del sorteo de grandes premios que ha de celebrarse en Madrid el día 23 Diciembre próximo, cuyo premio mayor es de

TRES MILLONES DE PTAS.

Precio del billete entero 500 pesetas, ídem de la fracción ó décimo 50 pesetas.

Mahon 21 Noviembre 1896.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupon de valores del Estado y locales del próximo vencimiento de 1.º de Enero.—Mahon 20 Noviembre de 1896.—Goñalons, Carreras y Compañía.

Subasta

El domingo 29 del corriente, á las 11 de la mañana, se venderá en licitación privada, en las Oficinas de los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, la casa de la entrada de la carretera de San Luis, frente á la calle de San José, perteneciente á la herencia de D. Pedro Vinent y Seguí, siempre que la postura sea del agrado de los dueños de la finca.

Para vender

En buenas condiciones, juntas y á solas lo están dos casas de la calle de Gracia de esta ciudad señaladas con los núms. 67 y 69. Dichas casas tienen su correspondiente aljibe y pozo, con magnífico huerto que mide 40 metros de largo.

Informarán en el Centro General de Negocios de los Sres. Goñalons, Carreras y Compañía.

Acciones

INDUSTRIAL MAHONESA. Se venden cuatro acciones en el «Cambio Mahonés». 12, INFANTA, 12

Listas de embarque.

IMPRESA DE PAPPAL

NO MAS VELLO.

Los POLVOS COSMÉTICOS de FRANCES son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos; pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 51, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mútuo de valor 3 pesetas.

CUPONES CUBA, EXTERIOR

INTERIOR Y AMORTIZABLE VENCIMIENTO 1.º ENERO 1897. Se compran con bonificación en el CAMBIO MAHONÉS 12, INFANTA, 12.

AGENDAS DE BUFETE PARA 1897

Se han recibido y se hallan de venta en la imprenta de Parpal, Bastion 39. En cada hoja llevan un chupón.

AL PÚBLICO

En los puestos señalados con los números 3 y 4, situados bajo los arcos de la Pescadería, se espande la carne de cerdo á cincuenta céntimos de peseta la libra de cuatrocientos gramos.

ANUNCIO

Se participa á los Sres. Cargadores y al público en general, que á mediados de Diciembre próximo saldrá del Grao de Valencia para esta el pailebot

ESTELA

su patron D. Antonio Cervera el cual admite carga y pasajeros á precios convencionales. Lo despacha D. Sebastian Pucart, Grao, Valencia. Para informes Miguel Estela, Rampa de la Abundancia 34, Mahon.

Para vender

Lo está, en condiciones muy convenientes para el comprador, la tienda de comestibles de la calle de las Mereras, núm. 52. Informarán en la misma.

Nodriz

A media leche hay una, que desearía criatura; leche de 20 días. Vive calle de San Lorenzo núm. 33.

GUANOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

GUANO DELMAS CONCENTRADO

DIRECCION GENERAL 61, PONIENTE, 61. SUB-DIRECCION 46, MAR, 46. BARCELONA VALENCIA

FÁBRICAS EN BARCELONA Y VALENCIA

DE LA VDA. Y SOBRINO DE ANTONIO DELMAS

Nuestros GUANOS han obtenido, y obtienen cada día más, un éxito extraordinario en las regiones de mayor importancia

rgrícola. Contienen todos los elementos esenciales que las plantas necesitan y en la forma más conveniente para su asimilación, robusteciendo poderosamente las plantas, dándoles una gran resistencia sobre las enfermedades que pesán sobre ellas aumentando el rendimiento de un modo sorprendente.

CLASIFICACION DEL GUANO DELMAS. GUANO DELMAS.—Arroz.—Abono completo intensivo, especial para el cultivo del arroz.

GUANO DELMAS.—Cereales.—Abono completo é intensivo para el cultivo de Cereales, Patatas, Hortalizas, Alfalfas, etc.

GUANO DELMAS.—Viñas.—Naranjos.—Especial para el cultivo de las viñas, naranjos y de todos los árboles.

Garantizamos la composición de nuestros Guanos sobre factura.

VIGOR SULFURAL LOZANÍA

PATENTE Juan Jarrijou PRIVILEGIO DE INVENCION en todos los países vinícolas de Europa

Producto «anti-criptogámico» y reconstituyente por excelencia de los «viñedos», «naranjos» y todos los

ARBOLES FRUTALES

El SULFURAL es un producto líquido entregado por cajas de 10 botellas de un litro. Es superior por sus pruebas y experimentos á todos los tratamientos conocidos hasta hoy; además, tiene la superioridad de ser un «producto líquido», dando una gran facilidad para su empleo.

Exigir la marca con el nombre del inventor sobre el lacre de las botellas.

GRANDES CRIADEROS

DE CEPAS AMERICANAS É HISPANO-AMERICANAS EN Montmeló, Parets, Montornés y Moncada

160.000 metros cuadrados de plantación en todas las variedades hasta hoy conocidas.

Híbridos nuevos y porta-injertos para terrenos muy cálidos.

Suscripción á las cepas injertadas y soldadas sobre pie americano resistente á la filoxera.

Vda. y Sobrino de Antonio Delmas.

Para más detalles en Menorca, Rampa Abundancia, 20. MAHON.

